

四部门对课后服务提出五个“严禁”

2024年春季学期起正式实施

新华社北京12月27日电 记者27日从教育部获悉，教育部办公厅、国家发展改革委办公厅、财政部办公厅、国家市场监督管理总局办公厅日前联合印发通知，进一步规范义务教育课后服务有关工作。通知提出五个“严禁”：严禁随意扩大范围、严禁强制学生参加、严禁增加学生课业负担、严禁以课后服务名义乱收费、严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务。

通知明确，学校课后服务应安排在上

课日及完成国家规定课程和学校教学计划之后。学校为学生提供的早到校看管和自习、午餐午休看管、晚自习等服务不得纳入课后服务范围。

通知要求，学校开展课后服务要充分征求家长意见、征询学生需求，主动向家长告知服务方式、服务内容、安全保障措施等，由学生和家长自愿报名、自主选课。

通知提出，要因地制宜，开设丰富多彩的德育、体育、美育、劳动、阅读、科学、兴趣小组和社团活动等，适当增加

学生参加体育锻炼的时间，为有需要的学生提供辅导答疑和学习拓展指导，促进学生全面发展。不得利用课后服务时间组织学生刷题备考、讲授新课或集体补课。

通知要求，不得以课后服务名义擅自增加收费项目、扩大收费范围，不得违背学生家长意愿强制收费或捆绑收费，不得通过家长委员会、第三方机构等收取课后服务费。地方和学校要按本地区规定对家庭经济困难学生减免

课后服务相关费用。学校要严格执行收费公示制度。

通知提出，要建立第三方机构进校园遴选审核机制，形成机构名单、服务项目及引进费用标准，加强日常监管并建立动态调整机制。要建立校外引进人员资格审查机制。

根据通知，各地要对区域内课后服务实施情况进行全面排查，调整完善相关政策措施，并于2024年春季学期起正式实施。

作品太精彩 大奖很“纠结”

——首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展征集作品评选侧记

大气磅礴的林海雪原、动感十足的雪上运动、银装素裹的大同古都……评选现场，一幅幅展现冬季风光、冬季人文、冰雪运动等内容的摄影作品在大屏幕上滚动播放，计时声嘀嗒作响，评委们慎重按键决定作品“去留”。

12月27日上午8时，首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展征集作品评选工作正在紧张进行。本次摄影展共设置“冬览华夏”“大同冬韵”两个组别，以全国各地的冬季风光、冬季人文、冰雪运动等内容为拍摄主题，表达“千里冰封，万里雪飘”江山壮丽多娇的家国情怀，突出

展现大同市的独特冬季魅力。自11月15日启动征稿以来，活动得到了不少摄影家和各界摄影爱好者的广泛参与，共收到投稿8000余幅。

评选会上，7位评委从图片内容、构图、用光及拍摄技巧等方面对来稿进行了认真评选，在评选金奖、银奖、铜奖作品的过程中，评委们更是多方比对、反复研讨，力求充分考量作品的艺术性、代表性和专业性，现场讨论声此起彼伏。中午12时30分，随着一阵热烈的掌声响起，作品评审工作圆满结束，300件作品脱颖而出，将于

2024年1月10日在市美术馆展出。获奖作品也将于近日在人民摄影网进行公示。

“来稿佳作较多很难取舍。”评委们表示，此次活动有高度、有广度，发挥了影像最直观、最直接的宣传作用，既展现了大同冬季之美，又展现了全国各地冬季之美，有助于进一步宣传推介大同文旅资源，叫响“云动天下 冬暖大同”文旅品牌，希望组委会保持首届摄影展良好势头，把该活动长期开展下去，越办越好。

本报记者 张彩峰

新修订的《山西省消费者权益保护条例》明年起正式施行

明年起正式施行

本报讯（记者 刘剑）现行的《山西省消费者权益保护条例》实施至今已27年，为优化消费环境，新修订的《山西省消费者权益保护条例》将于2024年1月1日起正式施行。

新修订的《条例》有哪些亮点，记者就此采访了平城区市场监督管理局相关负责人，他说，《条例》对消费维权领域出现的新业态、新方式，存在的新情况、新问题作了规范和回应，完善了消费纠纷多元化解机制，持续加强消费纠纷源头化解、线下无理由退货、消费投诉公示等制度落实，着力解决消费者关注的痛点堵点难点问题。其中，细化了消费者的权利。如，未经消费者同意，经营者不得“发送商业信息”、未征得同意不能“自动续费”、经营者不得拒绝消费者“计量复核要求”。并鼓励经营者为消费者提供线下无理由退货、异地异店退货服务，鼓励经营者采用先行赔付保障措施等。同时，针对网络直播营销新业态下的消费权益保护，细化完善了直播平台、直播间运营者的责任义务。针对预付式消费退费难的问题，明确县级以上人民政府应当建立统一的预收资金监管平台，经营者停止服务或迁移场所的，应提前30日有效告知已支付预付款的消费者。针对市场“鬼秤”损害消费者权益问题，规定了商品交易市场应当在显著位置设置“公用计量器具”等。

此外，《条例》不保护滥用投诉举报损害他人和社会公共利益的行为，否则可能要被依法追究责任。

纪念抗美援朝战争胜利70周年

五名志愿军老兵重温入党誓词



小学生向老英雄敬队礼 辛雅君 摄

本报讯（记者 辛雅君）“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”12月27日，在市党群服务中心门前，5位参加过抗美援朝战争的老兵齐唱《中国人民志愿军战歌》，气氛庄严肃穆，他们以重温入党誓词的形式纪念抗美援朝战争胜利70周年。

今年是抗美援朝战争胜利70周年。是日上午，我市王玉龙、张美、丁守义、余源森、王文义5位参加过抗美援朝战争的志愿军老兵，在大同市党群服务中心重新聚首，讲述当年战场上志愿军战士们的英勇事迹，盛赞当下的幸福生活。70多年前，正是他们高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，毅然走上抗美援朝保家卫国战

场，同朝鲜人民和军队一起赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

“时间太久，很多记忆都模糊了，但唯独那段烽火岁月以及战友的名字，我依然清晰记得。”联络组织此次活动的王玉龙老人对记者说，他退休后走出家门，寻找自己参军服役时的战友，多年来先后到内蒙古、青海、新疆、河北、浙江等13个省（区市），行程8万多公里，查资料、访战友，帮烈士战友寻找家人。受邀参加的其他4位志愿军老兵，平均年龄超过90岁，他们不顾年迈身躯，坚持在家属和志愿者的陪同下出席活动。活动中，5位志愿军老兵重温了入党誓词，以此表达对党和人民的无限忠诚。

新荣区举办首届“新荣工匠”命名仪式



命名仪式文艺演出 本报记者 宋宏 摄

本报讯（记者 辛雅君）为表彰先进，弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神，进一步激发新荣区广大劳动者干事创业热情，全方位推动新荣高质量发展，12月27日下午，新荣区举行第一届“新荣工匠”命名仪式，王志辉等10人获殊荣。

近年来，新荣区不断深化新时代产业工人队伍建设改革，大力实施人才战略，积极推进职业技能提升行动，涌现了一大批技能人才和能工巧匠，为推动产业振兴、加快转型升级，推动经济发展作出了重要贡献。

10位获奖的“新荣工匠”在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态等领域不断取得突破、创造佳绩，他们中有刻苦钻研，扎实工作，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，从基层的质检员成长为总工程师；有不断创新，不怕吃苦，敢于“亮剑”为企业获得了巨大效益；有从学徒到操作工，从主管到研发总监，一步步成长为“烘焙大师”。他们的努力和付出，传承和创新，折射出优良的品质和闪耀的光芒，展示了新荣工人的智慧和实力。命名仪式现场，精彩的歌舞、朗诵、器乐演奏等节目赢得观众阵阵掌声。

